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NPEArOBOP

um oBor paga je ma ce M3JIOXKe W yHopese KJIACHUTIHE TPYIE, OJIpese
HUXOBU CIEMU(PUIHY TEHEPATOPH U OIUIITY CBE MOATPYyIie n3abpanrx KOHATHUX
JINHEAPHHUX T'PYIa.

Pan ce cacroju n3 saBa moryiaBsba.

[TpBo mornarsbe je KpaTak mperJies Kiacuannx rpymna. 1Ipsu meo je mocsehen
JIMHEADHUM U MPOJEKTUBHUM TI'pDylaMa, BUXOBUM IE€HEPATOPUMA, U HUXOBUM
OCHOBHHMM CBOjCTBUMA. ¥ JAPYTOM JI€Jly Cy ONHCAHE U30OMETPUjAd U CIUIHOCT,
Te YHUTAPHA, OPTOTOHAJIHA W CAMILUIEKTUYIHA I'PYIIA.

Jpyro noryiaBibe NPpUKa3yje eJIEMEHTE U HOJIPYIIE JIMHEAPHUX IPYIIA, IbUXOBE
KJIace KOHjyTaIuja, NeHTPAIN3ATOPE eJIeMeHaTa U HOPMAJIA3ATOPE TOATPYTIA.
Y oBoMm Jiesty ¢y ocMmarpate guaeapse rpyne GL(2,2) u GL(2,3), kao u rpyma
GL(3,2) kojoj cy nzomopdre cBe npocre rpyre peja 168.



Caapxkaj

1 KJNACWUYHE FPYNE 1
1.1 JluHeapHa rpyna . . . . . . . . . o v e e e e e 1
1.1.1 Ounataumja . . . . . . oL 2
1.1.2 TpaHcBekuuja . . . . . . . . . . . .. 2
1.1.3 LeHnTap nuHeapHe rpyne . . . . . . . . ... ... ... 4
1.1.4 TleHepaTOpw NuHeapHe rpyne . . . . . . . . . . . . ... )
1.1.5 Ayrtomopdusmun yujn je Tpar jegHak Hynu . . . . . . . 6
1.1.6 lNpojexkTuBHA NnHeapHa rpyna . . . . . . . . . .. ... 7
1.1.7 JluHeapHe rpyne Hag KOHAa4YHUM MOJBEM . . . . . . . . 8

1.2 YHuTapHa, OpTOroHanHa n cUMsEeKTUYHa rpyna . . . . . . . . 9
1.2.1 Koco-nuHeapHe ¢popme . . . . . . ..o 9
1.2.2 OpToroHanHu NOTNPOCTOPU U M3OTPOMHOCT . . . . . . 10
1.2.3 MW3omerpmja . . . . .. .. ... 11
1.2.4 OpToroHanHarpyna . . . . . . . . . . ... 11
1.25 CAMYHOCT . . . . . . . . 13

2 »BOTAHUKA« NOAIrPYNA N3ABPAHUX JINMHEAPHUXTPVYNA 15
2.1 »boranuka« rpyne G =GL(2,2) ... ... ... ... .... 15
2.1.1 Pep wn knace koujyrauuje rpyne G . . . . .. ... .. 15
2.1.2 Uentpannsatopn enemeHata rpyne G . . . . . .. .. 16
2.1.3 Moarpyne rpyne G n LUXOBU HOpManusatopu . . . . 17

2.2 »boranuka« rpyne G =GL(2,3) ... ... ... ... .... 18
2.2.1 Pep wn knace konjyraumje rpyne G . . . . .. ... .. 19
2.2.2 Uextpannsatopn enemeHatarpyne G . . . . . .. .. 21
2.2.3 MNoarpyne rpyne G u 1LUXOBU HOpManu3atopu . . . . 23

2.3 »boranuka« rpyne G =GL(3,2) ... ... ... ... .... 31
2.3.1 Pep un knace konjyraumje rpyne G . . . . .. ... .. 31
2.3.2 Uentpannsatopn enemeHatarpyne G . . . . . .. .. 33

2.3.3 MNMoarpyne rpyne G n wNUxoBU HOpManusatopu . . . . 34



0 KJIACWUYHE IPYNE




I'maBa 1

KJTACUYHE TPVYNE

1.1 JluHeapHa rpyna

Heka je K komyTaTtuBHO mo/be 1 V BEKTOPCKH ITPOCTOP HAJTL TTOJHEM CKAJIAPA,
K, mumenswuje n.

Odedunuuynja 1. Juneapra epyna GL(V) je epyna K-aymomoppusama sexmopcroe
npocmopa V, nad nowvem K, y oduocy Ha 1wuxoso muosicerse.

Axo je e = [e1, e, ..., e,] 6aza mpoctopa V u L : V — V ayromopdusam
upocropa V, taga je u [L(e1), L(ez), ... , L(e,)] 6a3a npocropa V.

Cuerjano, ceaku ayromopduszam L oppelen je nHBEep3uOMIIHOM MATPUIIOM
pema n Hagt mosbeM ckastapa K. Crora, jacHo je ma je GL(V) nuzomopdno rpymnu
MHBEP3UOMIHUX MATPHUIA peaa n, Hajd nobeMm K, 1j.

GL(V) = GL(n,K) = {A € Mo (K) : det(A) € K*}.

Odedunuuynja 2. Cneyujasna auneapna epyna SL(V) je nodepyna epyne GL(V)
usomopgna epynu SL(n,K), epynu uneepsubusnur mampuya peda n nad nowvem
K, wuja je demepmunanma jednaxa jedunuyu, mj.

SL(V) = SL(n,K) = {A € M,(K) : det(A) = 1}.

ITocmarpajmo npeciukasamwe L € GL(V) koje je ompelieno marpurnom A
y ommocy Ha 6a3y e. Heka je ¢ = [e], €, ... , el] apyra 6aza npocropa
V u marpuna P marpuna npenacka ca 6asze e ma 6asy e. Tama marpunm
npecaukasama L € GL(V), y omnocy na 6a3y e, oarosapa marpuna P~ LAP,
y onmocy Ha 6a3y €. IIpumerumo, marpune A u P~'AP cy koujyrosane Ha
GL(n,K).
Deduunuunja 3. Ipecaurasarwa L € GL(V) u L' € GL(V) ¢y xonjyzosana

aKko cy mampuue, rwuma odpehene, xonjyzosane nad GL(n,K).

Axo je f(X) =ap + a1 X + .. + a;,n X™ upoussossan nosmuom uz K[X],
Taja;
f(P7tAP) = P71f(A)P.
[Mpumeravo, f(P~1AP) = 0 < f(A) = 0, ma marpune P~'AP u A anynupajy
ucte nosmHoMme. 1llTapurme:

Teopema 1. Kownjyzosane mampuue y GL(n,K) umajy ucmu munumaimn
NOAUHOM, UCTNU TPa2 U UCY JeMePMUHAHMY.
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1.1.1 Adwnartauywmja

Teopema 2. Hexa je H xuneppasan npocmopa V u L € GL(V) npecaurasaroe
maxeo da je Ll = Idy. Caedelia wemupu ycaosa cy exsusarenmua:

1° det(L) = A #1, mj. L ¢ SL(V),

2° L uma concmeeny epednocm N # 1 u mampuya npecauxasara L je
JUJja20HaAHG,

3° D=Im(L-1d) ¢ H,

4° 3a nozodny 6a3y, mMampuya npecaurasarba L je:

1 ...00
: : CAEK:, A#£1
0 ... 10 #
0 ... 0 X

Hoxas. Jacuo je nma Baxu 4° = 1° = 2°, ocTaje joIr Ja JIOKaKeMO:

2° = 3° Heka je x BEKTOp KOju OJrOBapa COMCTBEHO] BpeaHOCTH A # 1, Tj.
L(z) = z. llomro L(z) —x =hz —ox=A—1)z # 0,10 x ¢ H. Tana
D =Im(L—1d) ¢ H u Baxu dim(D) =1 u D = (x).

3° = 4° Hexa je [e1, €2, ... , en—1] 6aza 3a H u e, € D, KOje Ta TeHepHIIE.
Kaxko e, ¢ H, To L(ep) —en # 0u L(ey) —en € D, 1j. L(ey) — e = Yen,
3a u # 0.

Konauno, L(e,) = (1 4 w)e, = Aep, 32 A # 1.
0

OednHuunja 4. Yroauko cy ucnyrwenu ycaosu Teopeme 2. u jedan 0d wemupu
EKBUBAACHMHG UCKA3A, Kadicemo da je L duaamavuje cunepppasny H no npasoj
D ca xoepuyujenmom X, 2de je H = Ker(L —1d) u D = Im(L — Id).

Yroauro je A = —1 u K nowe xapaxmepucmure pagauvume od 06a, KaHcemo
da je L pedaexcuja.

Crae 1. Jlge duaamayuje cy K0HjY206aHE GKKO UMGJY UCTU KOePUUUIEHM.

1.1.2 TpaHcBekymnja

Teopema 3. Hexa je H xuneppasan npocmopa V u f € V*, auneapra gopma
npocmopa V 3a xojy easicu H = Kef(f) u f # 0. Axo L € GL(V) u axo je
L #1d u L|g = Idg, caedehuzr nem ycaosa cy exsusasenmmu:

1° det(L) = 1, mj. L € SL(V),

2° mampuuya npecaukasarva L nwuje dujazonanna,
3 D=Im(L-1d) C H,

4° (Ja € H, a #0) maxso da (Vz € V)

L) =z + f(z)a,
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5° 3a nozodny basy, mampuya npecaurasarea L je:

1 ... 00
0 10
0 11

Hoxas. Jacuo je ja Baxu 5° = 1° = 2° = 3°. JlokaKuMO jOIIL:

3° = 4° Tlocmarpajmo xy € V, tn. f(zg) = 1. Emement a = L(xg) — xo
npunaga D = Im(L —Id) € H. Homro zg ¢ H, cnequ na a # 0.
Cruermjaitso, 3a cBako x Baxu L(z) =z + f(z)a.

4° = 5° Heka je [e1, €3, ... , en—1] 6a3a 3a H u e,_; = a. Ilpumerumo ma
Baxu jenmaxocr L(e;) =e; (Vie {1,...,n—1}).
[ocroju e, ¢ H Takso na je f(en,) = 1 u [e1, ea, ... , ep—1, €] Gaza

upocropa V. Crora, L(e,) = e, + €p—1.

O

Oednuuunja 5. Yroaukro cy ucnymwenu ycaosu Teopeme 3. u jedan 0d nem
EKBUBAACHMHUL UCKA3a, Kadcemo da je L mpanceexuuja runepppasru H y
npasyy D, 2de je D = (a) u D C H.

ITpmmernmo 1a je cBaka TpaHcdeknuja, y o3uarm t( f, a), oapehena suHeapHOM

dbopmom f € V*| f # 0 u enemenrom a € Ker(f), a # 0. Tana 3a ceako x € V
BaXKH:

wW(f,a)(z) =z + f(z)a.
Cra 2. Hexa je f € V*, f A0 ua,be H=Ker(f) ua,b#0. Tada saorcu:

w(f,a)t(f,b) =(f,a+b).
T (f,a) = <(f, —a).

Crae 3. Hexa je T mpancderuyuja zuneppasnu H y npasuy D w L € GL(V).
Tada je LL~ mpancpexyuja zuneppasnu L(H) y npasuy L(D). Ipeyusnuje,
axo je T = 1(f,a) mada:
LtL ™' =<(fo L7 L(a)).

Joxas. 3a mpomssosbro = € V Baxu 1L~ (z) = L~ (z) + f(L7Y(x))an

L<L Yz) =2+ f(L7 Y (2))L(a).
[omrro je H = Ker(f), o je L(H) = Ker(f o L™1). O
Crae 4. Jlse mpancsexyuje cy xonjyzoeane nad GL(V).

Crae 5. /Jlse mpancseryuje cy xonjyzosane nad SL(V), sa dim(V) > 2.
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Jloxas. TlocmaTpajmo Tpanceekimje T u ©. Ilo nperxogaom CraBy mmamo 1a
je 1= L7L7! 3anexo L € GL(V).
IToctoju 6a3a TakBa Ia je MATPHUIA IPECIUKABAIHA T:

1 ... 00
0 ... 10
0 11

Hexka je det(L) = ), taza nocroju G € GL(V) makso za je det(G) = A ! u
GtG~! = 1. Marpuna npeciukasama G je:

1 0 ... ... ... 0
0
1
A
: oah 0
0 ... ... .. 0 W

[Ipumernmo, det(GL) = det(G)det(L) = A" '\ = 1. Crora, GL € SL(V).
Konauno, T = (GL)Y(GL)™ L.

1.1.3 LUeHnTap nuHeapHe rpyne

CraB 6. Hexa je L € GL(V). IIpemnocmasumo (Vx € V) (In € K*) mo.

L(x) = \x. Tada je L xomomemugja.

Aoxas. IlorpebHo je nokazatu ga (In € K*) (Vz € V) L(x) = hx.
Heka cy = u y mexonmHueaptu BeKTOpH 3a Koje Baxku L(x) = oz u L(y) = By.

(e +y) = L(z +y) = L(x) + L(y) = ax + Py,
Konauno, y = o = . O

Teopema 4. Ilenmap Z, epyne GL(V), wune zomomemugje ca Koeuyujenmom
A, aa A € K*. Cneyujanro, Z = K*.

Jlokas. Heka ce L € GL(V) nanasu y nenrpy Z. Tana,
(VL' € GL(V)) LL' =L'L, . LL'L-'=L".

Crernpjaso, 3a L' = t, mmamo 1a je LtL~! = 1. Taza je LtL~! rparcdexnuja
y upasity L(D), rae je D upasan rpancdekiuje t, 1o je u L(D) = D.
ITomTo Bazku 3a cee mpape D, ciaenn jga je L XoMoTeTHja. ]

Mocnepuua 1. Axo je hy € GL(V) zomomemuja ca koeduyujenmom N, mada:
det(hy) = \",
20de je n dumenauja npocmopa V.
Mocneguua 2. I[enmap 2pyne SL(V) je Z N SL(V) u usomopgan je ca:
{heK:\" =1}
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1.1.4 TleHepaTopu nnHeapHe rpyne

Crae 7. Hexa cy x, y € V—{0}. Tada nocmoju mpanceexyuja T uiu npoussoo
mpanceeryuja TU', mako da savcu t(x) =y uau T'T(x) =Y.

Zlokxas. Pa3MarpajMo jiBa ciydaja:

Cayuaj Ka1a Cy BEKTOPH T M Y HEKOJIMHEADHHU.
Heka je a = y — x u H xunepppaBaH Koja CaJApXKHU @ W HE CAJIPKU X.
Uszabepumo f Tako ma je f(x) = 1. Tlocmarpajmo t(z) = x + f(x)a.
[Ipumernmo Ja 3a7aTa TpaHChEKIHja 3a0BOBABA YCIOB T(T) = y.

Cry4aj Kajia Cy T U iy KOJTUHEAPHU.
ITocroju z € V, HekonuHeapHo ca = u ca Y. Taja 1mocroje TpaHCBEKIT]je
T u v Takse ga je 1(x) = z u v(2) = y. Konauno, v't(z) = y.

O
Crae 8. Hexaje L € GL(V) u L # 1d. Caedeha dsa ycaosa cy exeusasenmna.
1° 1 je mpancderyuja y npasuy D.
2° sat|p = Id|p, romomoppusam undykosan caT : E/D — E/D je udenmumem.

Jloxas. 1° = 2° Hekaje x =T+ D u t(x) = t(T) + D.
lomro (%) — Z € D, To je matu XoMOMOPhHU3aAM HJICHTUTET.

2° = 1° Veqos ga je T(T) = T MOKEMO 3aIUCATH:
VzxeV) =(x)—x€D.

Kaxko je Im(t —Id) € D u t # Id, 1o je Im(t — Id) = D u Ker(t — Id)
je xmmeppaBaH Koja capxku npaBy D. Komauano, T je Tpamcdexmuja y
mpaBiy D.

O

Teopema 5. Tpanceryuje zenepuwy cneyujanny auneapny epyny SL(V).

Hoxas. Heka je x+ € V u © # 0. Ilpumenom Crapa 7. MoxkeMo jg00uTH
npecaukaBame T € SL(V), Koje je Tpancdekmja wiim mpou3Bo/ Ase Tpancdexmnuje,
3a Koje Baxku t(x) = .

Osnaunmo ca D npasy renepucany ca x,aca<: V/D — V /D ayromopduzam
renepucan ca T. llokaxuwmo jga T € SL(V/D).

Heka je m : V — V/D kanoncka npojekumja u [r = ej, ea, ..., e,] 6a3a
npocropa V. Tama je [t(e2), ..., T(e,)] 6a3a 3a V/D. Ilomro je t(e1) = ey,
TO Ce W3 pa3Boja JeTePMWHAHTE MPecjanKaBama T mobuja na je detT = 1, 1j.
Te SL(V/D).

Jacno je ma reopema Baxwm 3a dim(V) = 1. Tlpermocraumo ma Baxu 3a
r = dim(V/D) u nokaxumo na Baxu 3a 7 + 1 = dim(V).

[IpernocraBumMo aa je T = T1...%,, rue cy T; = t(fi, @;) Tpancdekyje y V/D.
U meka cy a; € V taksu ga w(a;) = a; u f; € V* taksu ma f; = f; o T
Ozmaunmo ca t; = 1(fi,a;) u ca v = 11...7,. JacHo je ma T; UHAYKY]y T;-
[pumeravo ma je fi(z) = fion(x) =0 u 7;(z) = .

Konauno, v'(z) = t(z) m 7 = Tu v~ !1 je Tpancdexnuja (o Crasy 7.), onakie
cJre/in J1a, je U T TPpaHCQEKIr)a. ]
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Mocneguua 3. Tpancheryuje u duramayuje 2enepuwy suneapny epyny GL(V).

Joxas. Nzabepumo mpomssossro L € GL(V) u neka je det(L) = h. Tama
nocroju muaaramuja L' ca KoedummjerTom AL

L'L € SL(V) u L'L je remepucana tpancdexmmjama, ogakie caean na je L
reHepucaHa TpaHcheKITnjaMa, U JTAIATAIA]OM. [

1.1.5 Aytomopdunsmu unjn je Tpar jegHak HyIu

Hexka je V BekTopcku mpoctop Ham nombem K, gumensuje n > 1. U mexa
je e = [e1, e, ..., e,] 6aza mpocropa V. Ayromopdusme npocropa V, uuju je
Tpar jemHak Hysu, o3HaauMo ca N, Tj.

N={LeGL(V) :tr(L) = 0}.

[Tocmarpajmo ayromopdusam L Koju je, y ogHOCy Ha 6a3y e, ogpeheH MaTpPUTIOM:

[0 0 ... 0 (=1)"\ ]
10 ...0 0
0 1 0 0
00 ... 1 0 |

[Tpumernmo ga L € N u ga je det(L) = A. Cnenumjasno, Baxu caenehu:
Cras 9. Hexa je A € K*. Tada nocmoju L € N md. det(L) = .

Crae 10. Ilpoussomna mparceeryuja npocmopa V. ce MOMCE NPUKA3AMU KGO
npousdsod eaemenama u3 N,

Jloxas. Heka je 1t Tpamcsekimja mpocropa V. Ilocroju 6a3a e, 3a xojy je
MATPUIA TPECIAKABATHA T:

1 ...00
=1y 10 _[ 0 B]’ = [11]
0 11

. -1 -1 .
Ykomuko je n = 2, taga Tp = {_1 (1)] [ 0 (1)], mTo je m Tpedalio

JOKa3aTH.
3a n > 2 younMO MpeCUKaBakha TeHEPUCAHA, MATPUIIAMA,

0 0 ... 0 1] 0 ... 01
1 0 ... 00 1 0 ... 0
P=10 , Py=
: 1 00 0 ... :
0 10 | [0 ... 1 1 0|

Jlako ce mokaxke ma je P11, = P, u Pl_1 = Pﬁ.
Crora, T, = P| 1P2 = Pf-Pg, Tj. MaTuna 1, ce MOXKe IPUKA3ATH KA0 IIPOUIBO/I,
JIBE MATPHIE, YHMjU je Tpar jeJIHaK HYJIH. O
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Teopema 6. Csaxu eaemenm epyne GL(V) ce moorce npukazamu xao npoussoo
eaemernama u3 N.

Aoxas. Ilocmarpajmo npoussosbHO mpeciukaBambe L € GL(V). Tama nocroju
Ly € N rako ga je det(L) = det(Lq).

Youumo G = LL;*. Tomrro je det(G) = 1, To G € SL(V).

[Mourro je SL(V) renepucano rpancdekimjama, a rpancdexnuje ¢y npousso,
esemenata u3 N, 1o je u G mpousroj efemenara n3 N.

Konauno, L = L1G, 1j. L ce MOXe TpPUKA3aTU KAO MPOU3BOJL €JIEMEHATA U3

N. O]

1.1.6 TlpojekTuBHA NUHeapHa rpyna

Dedunununja 6. Koauunur epyne GL(V) no ceom uenmpy je npojexmuena
auneapna epyna PGL(V). Koauuwnux epyne SL(V) no ceom uenmpy je PSL(V).

Teopema 7. I'pyna PSL(V) je npocma, ocum axo je:

1° dim(V) = 2 u K = Zo,

20 dim(V) = 2 u K = Zs.

Joxas. Hokazahemo camo ciydaj kama je dim(V) =n > 2.

Heka je N mopmanna noarpyna rpyine PSL(V) u nmpernoctasumo ga N Hmje
meyrpasn. Oprosapajyhia nomrpyna N w3z SL(V) wmuu caapxku nenrap o,
SL(V) u taj uctu neaTap Z je HopMasian y onHocy Ha N, umu je N = SL(V).
Kako rpancsekuuje renepuiry SL(V) u kako cy cse meljycobHo koHjyrosane
Hag SL(V), noBosbHO je ma ce Jokaxe Ja je jegna o wbux y N.
[Tocmarpajmo nerpusujasian enement L € N. Tama upecriukaBame G =
L(zL7'x71) € N, rae je  rpanceekmmja xuneppasau H u LtL~! tpanchexmmija
xuneppasau L(H ).

Vkomuxko je L(H) = H u G # Id, Tana je G = (LtL~Y)7t~! Tpancdekmnmja,
Kao Mpou3BOJ ABe TakBe. Ha Taj HaUWH cMO u3rpajJuiau eaeMeHT u3 N Koju je
WHBapHjaHTaH y ojHoCcy Ha H.

Heka je L € N u L ¢ Z. llomrro L Huje xoMOTETHja,, HOCTOjU @ € V TaKBO Ja
cy L(a) n a HeKoMHEAPHN BEKTODH.

Heka je T Tpamcsekmmja y mpasny (a) w G = LtL 't™!. U meka je H
xuneppasan H koja caapxu pasan (a, L(a)).

Taa Baxku:

1° Ge NuG#1d,
2° (Vx € V) G(z) —x € H,
3° G(H) = H.

Jacuo je maje G € N. Yromuko je G = Id, raga je T = LtL™!, 7j. TpancBexuuje
tu LtL ™! umajy nery npasan, ogakie je (a) = (L(a)), mTo je y KoRTpamKImjn
ca u36opom BekTOpa a u L(a).

Jlako je yountn na je G(x) — z € (a,L(a)) C Hu G(H) = H.

Pazmarpajmo siBe moryhuocTn:
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(I) Axo mocroju TpaucBeknmja u xuneppasuu H Koja He KomyTtupa ca G.

Taga v = GuG~'u~! € N. Ilpumernmo ja je v # Id u Kako je mpousBo
rpancseknuje v, xuneppasun H, w GuG ™!, xuneppasmu G(H) = H,
TaJIa je v HETPpUBHjaJIHA TPAHCBEKIHja U3 N.

(IT) Ako G KOMyTHpa ca CBMM TPaHCBEKIMjaMa xuneppaBuu H.

Heka je f € V* jemnaumna xuneppaBuav H W U TPAHCBEKITHjA Y OTHOCY
Ha BeKTOp ¢ € H, Tj.
u(z) =z + f(x)c.

Kako je Gu = uG, Tajsa je 3a cBako x € V:
G(z) + f(2)G(e) = G(z) + f(G(x))e.

llomro G(z) —x € H, 3a x ¢ H Baxu f(G(x)) = f(x) # 0, na je
G(e)=c.

Kako Baxku 3a cBako ¢ € H n kako je G|g = Id|g w det(G) =1, 10 je G
jeaHa TPAHCBEKITH]a.

Y oba cayuaja N caapxu TpancBekimjy, crora je N = SL(V), mro je u
Tpebaso J0Ka3aTH. ]

1.1.7 JluHeapHe rpyne Haga KOHAYHUM MO/bLEM

Heka je F, mosme ca q enemenara u ¢ = p%, 3a npocT p u o € N*,

Teopema 8. Kapdunainocm AUHEGPHE U CREYUJAAHO AUHEAPHE 2pyne Had Novem
F, je:

1° |GL(n,Fy)| = (¢" = 1) (¢" — q) ... (¢" —q"7%) (¢" — ¢"7").
2° |SL(n,Fy)| = (¢" = 1) (¢" —q) .. (¢" —q"?) ¢" .

/oxas. Caydaj 1°. TIpermocrasumo jia je [e1, €2, ... , €,] KanOHCKa Gasa 3a Y.
3a A € GL(n,F;) nmamo na je u [Aey, Aey, ... , Aey] 6aza za Fy. Cnenujasmo,
nocroju 6ujexnuja usmehy 3a GL(n,F,) u Fy.

Uszabepumo 6a3y [a1, ag, ... ,a,]. 3a a; 6GupaMo IPOU3BOHAH HEHYJIA BEKTOD
KOju Moxkemo m3abparu Ha ¢" — 1 Hauymua. az OupaMo TAKO Ja HE MPHUIAIA
mpaBoj (a1). To moxkemo ypaauru Ha ¢" — ¢ HAIHHA.

Axo ¢y ay, asg, ... ,a; m3abpanu, a;1 GEPAMO TAKO Ja He MPHIAIA BEKTOPCKOM
MOTIIPOCTOPY TEHEPHUCAHOM €A [a1, A, ... , a;]. 3a To mocroju ¢"—q' MmoryhrocTn.

n—1

Konauno, a,, MoxkeM0 uzabpartu Ha q"* — ¢ HAYWH.

Kako F; mma ¢ — 1 esementTa, anaioranM pasmarpameM go0ujamo TBpheme 32
cay4aj 2°. O

Cras 11. Kapdunaanocm npojexmuenux auneaprux 2pyna nad novem Fy je:
1° |PGL(n,Fy)| = |SL(n,F,),

2° |PSL(n,F,)| = w, sa d =H3/(n,q —1).
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1.2 VYHunTapHa, OpTOroHasiHa U CUMJIeKTUYHa rpyna

1.2.1 Koco-nnHeaptHe cgopme

ITocmaTpajmo komyTarusao osbe K u ayTomopduzam o, mossa K. ¥YBemgumo
O3HaKYy:

2% =o()).
Ayromopduzam o je unsosyimja ako je o2 = Id.

OedumuHuunja 7. Hexra je V sexmopcku npocmop nad nowvem K. Ipecaurasarve
f: VXV = K nasusamo o-xoco-auneapna opma axo 3adosonasa ciedeha
dsa ycaosa:

1° sa Purcupano y, npecaurasare x — f(x,y) je asuneapho,

2° sa gurcupano x, npecaukasare y — f(x,y) je o-nosy-auneapro, mj.

(Vi eK)  flz,hy) = 27f(z,y).
Crneyujasno, yroauro je o = Id npecaurasare f nasusamo buauneapro.

[IpumeTumo 13 TPOU3BOJLAHOM €JIEMEHTY ¢y € V JI07e/byjeMO JuHeapHy (PopMy
fy(x) = f(z,y), man V. Iocmarpajmo npermkasamwe f: V — V*, zanaro ca:

fy) = fy.

DedunHuunja 8. 3a npecaurasare [ xasrcemo da je nedezenepucano axo je
npecaukrasare f unjexmueHo.

VYeeaumo caenehe mojmose:
Aedcdwmuuunja 9. Hexa je f xoco-auneaprna dopma nad V.

a) Kaowcemo da je f pedaexcuena axo 3a céaro x, y € V eancu:

6) Kaowcemo da je f anmepnupajyhia axxo 3a ceaxo x € V sagrcu:

f(z,z) = 0.
Aedcdwvuununja 10. Hexa je f 6uauneapra dopma nad V.

a) Kaowcemo da je f cumempuuna axo 3a ceaxo x, y € V eagcu:

f(:v,y) = f(y,ar)

6) Kaowcemo da je f anmucumempuuna axo 3a ceéaxo x, y € V eaorcu:

f(m,y) = _f(yvx)'

IIpumernmo na cy cumerpudHa u anrucumerpudna popma pediiekcuBhe.
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Crae 12. Axo je f asmepnupajyhia gopma v f # 0, mada eascu:
1° o = Id,

2° f je aHMUCUMEMPUUHE.

Joxas. 3a nmpousBo/bHO T,y € V Baxu:

0=fz+y,z+y) = flz,z) + f(z,y) + fy,2) + f(y,9)

Konauno, f(x,y) = —f(y,x), onane cnena je f anTucumerpudHa.
Heka cy x,y € V takeu ga f(z,y) #0u A € K.

f()\x,y) - —f(y,?\:c) - _)\Gf<va)‘
Konaumo, A = )%, 3a cee A € K. Taga je o = Id. O

Oedunuuunja 11. Hexa je f o-xoco-aumneapna gopma u o # 0. Kaotcemo da
je f xepmumexra axo 3a ceaxo x, y € V easicu:

f<y733) = f(mvy)o'

Teopema 9. Hexa je V sexmopcku npocmop xoHaune dumenauje n. Axo je f
C-KO0CO-AUHEAPHA, HedezeHePUCata U pedaekcusha Gopma, mada je & UHE0AYUU]A,
mj. o =1d u eavicu:

a) Axo o =1d, mada je f cumempuuna usu armucumempuHa,

6) Axo o # 1d, mada nocmoju o € K maxeo da je of xepmumcra.

1.2.2 OpTtoroHasnHu NOTNPOCTOPU N N30TPONHOCT

Dedwunuunja 12. 30 z v y € V xaoscemo da cy opmozonaanu y odnocy Ha f
axo je f(x,y) = 0, u nuwemo x L y.
ITomnpocmopu A u B cy opmozonaanu axo (Vx € A) (Vy € B) z L y.

Oedmuuunja 13. Hexa je A nomnpocmop sexmopckoez npocmopa V. Opmozonan
A+ nomnpocmopa A je nomnpocmop sadam ca:

At ={z eV :(NacA)alz}

Crienjasino, ako je dim(A) = p taza je dim(AL) = n — p, rae je n guvensuja
mpocTopa V.

[Tocmarpamo pedaekcudgny Koco-nmuaeapHy dopmy [ HaI IPocTOpoM V,
KOja je Wju CUMeTPUYHA, WM XEPMHUTCKA, WU aJITepHuUpajyha.

Dedunununja 14. Hexa je x € V u x # 0. x je usomponan axxo f(x,x) = 0.

Dedwvnnunja 15. IHomnpocmop A C 'V je usomponan axo je A N A+ # 0,
mj. ykoauko nocmoju r € A, maxeo da 3a ceaxo y € A eascu f(x,y) = 0.
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1.2.3 W3omertpumja

Oedununynja 16. Aymomopdpusam L € GL(V) je usomempuja axo 3a ceaxo
xz, y € V saorcu:

f(L(z), L(y)) = f(z,y).
Heka je [e1, €2, ... ,e,] 6a3a nupocropa V u L € GL(V). L je usomerpuja
aKKO 33 CBAaKO 7 M ] BaXKW:

f(L(ei), L(ej)) = flei €5).
Crae 13. Hsomempuje wune nodepyny npocmopa GL(V).
AedunHuunja 17. 3a nodepyny usomempuja xasrcemo da je:

a) ynumapna, yroauko je [ zepmumcka (osnaxa: U(f)).
6) opmozonaanana, yroauxo je f cumempuuna (osnaxa: O(f)).

B) cumnaekmuuna, yroauxo je f aameprupajyha (osnaxa: Sp(f)).

OednHuunja 18. 3a 2pyny xasicemo 0o je KAGCUYHAE GKO j& CUMNACKIMUYHG,
YHUMAPHA UL OPTNOZOHAAHA.

Odedwunuuymnja 19. Cneyujana yrnumapna epyna SU(f) je nodepyna xojy wune
usomempuje yrnumapne epyne U(f), wuja je demepmunanma jednaxa jedunuyu.

1.2.4 OproronanHa rpyna

Oedununynja 20. Cneyujana opmozonasna 2pyna SO(f) je nodzpyna xojy
wune usomempuje opmozonaane epyne O(f), wuja je demepmunanma jednara
jeduruyu.

OednHuunja 21. Easemenme cneyujoste 0pmozoHasHe 2pyne Ha3usamo no3umueHe
USOMEMPUIE UAU POMAUUJE.

Odedunuuynja 22. Hzomempuje opmozonanne epyne O(f) wuja je demepmunarnma
jednara —1 HA3UBAMO HE2AMUBHE USOMETNPUJE.

Heka je f cumerpuuna dopma u [e1, e, ... ,e,] 6a3a npocropa V. Ako je
L € GL(V) n L? = 1d, Taga nocroje mormpocropu V' u V™

°V=VtaVv-,
20 Lv+ = Idv+ nu Lv— = —Idv—

U meka je [e1, e2, ... ,ep] Gasa 3a V' u [epi1, €pro, ... ,€p] 6aza 3a V.
Marpuna npeciukaBama L gata je ca:

10 ... ... ... 0
0
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Oednuuunja 23. [ope onucano npecaurasarve HA3UBAMO CUMEMPUIQ, YKOAUKO

je L #1d.
[Tpumernmo, ako je dim(V ™) = 1, npecaukaBame L je pediekcuja.

Cras 14. Hexa je L€V, L? =1d u VT u V™~ 20pe onucanu nomnpocmopu.
L je cumempuja axxo cy VT u V~ opmozonaaru.

Cnevujasno, V= (V™)L 4 V- = (V)L
Joxas. Ilpernocrasumo na je L nzomerpuja. Heka cy x € Vi nye V-,

f(a,y) = f(L(x), L(y)) = f(z,—y) = f(=y,2) = =f(y, ) = —f(z,y),

onakie je f(x,y) = 0, ma cy norupocropu VT u V™ opToroHa/Hu.
Cympotro, neka cy VT m V™~ oproroHaJnu u HeKa cy ¥, Yy € V, 3a Koje Baxn
pasiarame:

r=xt 4+ mwy=y" +y ,zazt,yTeVtur , y €V-.
Hedbnaummmo:
Lz)=2" —2-uly) =y" -y
Tana,
fla,y) = flat,y®) + fl@™,y7) = f(L(x), L(y)).

Konauno, L € O(f). O

Mocneguua 4. Hocmampajmo nomnpocmop W C 'V xoju nuje usomponan.
Tada nocmoju mauno jedna cumempuja L marea da W = VT (L).

Aoxas. Jdebunummmo L tako ga Llw = —Idw u L]y = Idyy ..
ITo uperxoauom Crasy L je usomerpuja u saxu W = V1 (L). O

Cuenujasno, ako je L peduekcuja taja je V(L) xuneppasan, a V(L)
mpaBa, 1j. L je Tpanceeknuja y npasiy V~ (L).

Moxe ce pokazaru ciaeaeha
Teopema 10. Opmozonasna epyna je eenepucana pepiercujoma.

Dedunnunja 24. Hexa cy [ u f' dee xoco-auneapne dopme nad npocmopom
V. Kasicemo da cy exsusarenmue axo nocmoju L € GL(V) maxo da 3a céako
x,y € 'V saocu:

f'(z,y) = f(L(x), L(y))-
W3 nperxoane meduHuIje jacHo je ma:
G cO(f") & LGL™' € O(Y).

Teopema 11. Axo cy [ u [ exsusasrenmmue xoco-auneapne gopme, mada cy

O(f) u O(f") wonjyeosane nad GL(V).
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1.2.5 Cnwnunocr

Oedunuuunja 25. Hexa je f nedezenepucana woco-auneaprna gopma wad V.
U nexa je xepmumcra, cumempuuna uau aameprupajyha. 3a L € GL(V)
Kaotcemo da je caunmnocm ca koepuyujenmom U € K*, axo 3a ceaxo x, y € V
6aHCU:

f(L(z), L(y)) = p f(z,y).
VY 3aBucHocTH Of ipupojie gopMme f, 03HAKE KOje KOPUCTUMO 33 CAUITHOCT
cy GU(f), GO(f) u GSp(f).
TIpumernmo, n3oMeTpPHja j€ CAUTHOCT A KOSPUITMJEHTOM je IaH.

Crae 15. Xomomemuja ca xoepuyujenmom N je cAuNHOCm, ca KoePhuuyujeHmom

MC.
Jlokas. Heka je L € GL(V) xomoreruja ca koeburpjerrom A. Taza:

f(L(x), L(y)) = [, hy) = W7 f(z,y).

ITo je m Tpebao HOKA3ATH. O

Hexka je f woco-simueapna ¢dopma. 3a 6asy [e1, ez, ... ,€p] BEKTOPCKOT
npocTopa V KaXkeMo Jia, je OPTOTOHAJHA Y OJHOCY Ha f aKo:

(VZ,]) 1 7&] = f(ei,ej) = 0.

Tana je Marpuiia mpecankaBama f AUjaroHAJIHA MATPHUIA OOJIUKA:

f(el,el) 0 0
0 . . .
: . . 0
0 . 0 flen,en)

CraB 16. Hexa je V sexmopcku npocmop dumenduje n wad nosvem crarape K
u f nedezenepucana gopma. Tada sa L € GL(V) sasrcu:

LeGO(f) © (Vz,yeV)x Ly= L(z) L L(y)).

Hoxas. Cnyuaj = je TpuBHjaIaH.

CynpotHo, Heka je [e1, €2, ... ,ep] OpTOI‘OHaJIHa 6aza y omnocy Ha f. Tama je
u (e}, €5, ... ,e),| oproronanna 6a3a, 3a e; = L(e;).

Kako je f nenerenepucana To je f(e;, el) #0u f(e},e}) # 0. Ilpumerumo aa
je f(el,el) =y, f(es, e;). Ilorpebno je moKa3aTH na Cy |,;-OBH jeIHAKH.

[TpumeTnMO fa Cy BEKTODPH €; + € U €; + (— ]{((:“zl)

)ej OPTOrOHAJIHN:

)
flei+ej, et (R )e;) = fles,er) = HE2 fleje;) = 0.
flegel)

Tana cy m BekTopn €] + € u e] + (— yiCi e,))e;- OpPTOrOHAJIHU, KAO W BEKTOPH
3%

€+ ¢ w e+ (—fEe)e)

[IpumeTumo,

_ fleies) _ fleje) fleies)
M= ) T TRy = Twere) = Mo

Konauuo, u; = ;. O
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I'staBa 2

»BbOTAHUKA« MOATIPYIA
N3ABPAHUX JINHEAPHUNX
FPVIIA

2.1 »boraHuka« rpyne G = GL(2,2)

Heka je V BeKTOpCKHU IPOCTOD HAJ, 1I0JbeM Zg U € = [e1, e3] 6a3a npocTopa
V. Ilocmarpajmo cse Zg-ayromopdusme npocropa V Koju cy oapeherun naBep3ubmiHuM
MaTPUIAMA, PeIa, IBa, HaJ, TIOHBeM Zo.

GL(2,2) = {M € My(Zs) : det(M) # 0} = {M € My(Zs) : det(M) = 1},
OJIaKJIe CJIeJIN:
GL(2,2) = SL(2,2).
2.1.1 Pep v knace koHjyrauuje rpyne G

ITpumenom Teopeme 8. jrobujamo:
Gl =(22-1)(2° -2)=6=2x 3.

Heka je M € G u nuje jenunuduna. KapakKTepucTUYHU TTOJTUHOM MaTpure M
je:
xu = X% —tr(M)X + det(M).

Cuernujasao, Kaxemo 13 je M pepa n ako M nonumitasa nosmaoM X" — 1.
ITo Teopemu 1. caudHe MaTpUIle UMAjy UCTU TPAr M UCTY JETEPMUHAHTY, I1a
CY KapaKTepUCTHYHU IIOJIMHOMH ¥ KJIace KOHjyralgje:

o cryuaj yu = X241,
Co = {M € G\{E} : tr(M) = 0}.

ITommro je xar = X2 + 1 mero mro 1 X2 — 1, To je pen marpune M 1Ba.
EsiemenTn oBe kjlace KoHjyraimje cy:

0 1 11 10
s=[tols=lon]s=1 7]

15
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o coayuaj xu = X2 — X +1,
Ci={M e G:tr(M)=1}

Homro xp = X2+ X + 1 e (X2 + X +1)(X —1) = X3 — 1, 1o je
pen matpunie M Tpu. EneMmenTn oBe KJjace KOHjyTamuje cy:

11 10
Rl_[l O]’Rz_[l 1]'

(E}.

Kako je xpr = X + 1 ucro mro u X — 1, To je pexn marpurie M jeman.
EneMenT oee Kilace KOHjyragje je:

E—[é?]

2.1.2 UenTtpanusatopu enemeHara rpyne GG

e cayuaj xy = X + 1,

Heka je M € G. Uenrpanuzarop exementa M je:
CM)={AecG: MA=AM}, |C(M)| =|G|/|C(M)].

e ciayuaj M € Cy:
G| 6

[C(M)| = =
el 3
Kaxko je M pena 2 u kako M, E € C(M), o je

e ciayuaj M € Cy:

|aMn:mﬁh=g:3

Ospeaumo neHTpaan3aTop ejgementa Ry .
Tpaxumo A € C(R;) 3a koje Baxku AR} = R1 A, Tj.

a+b a| |a+c b+d
c+d ¢ | a b ‘

Hobujamo ga je C(Ry) ={FE, R1, Ra}.

Ananoraum pasmarpamem jobujamo u C(Re) = {E, Ry, Ra}.

[Ipumerumo ma Baxke cienehe penamnmje:
R?=Rym R} =R;.

Tana je sako youwTy j1a BayKu:

C(Rl) = <R1> n C(Rg) = <R2>
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e ciiyuaj M = E:

Gl _ 6
|C(E)| = =-=6.
I Temy ~1
[Tomwrro je |G| = 6, 10 je:
C(E)=G
Knace xonj. € | |C| | Pex M € C | Uenrp. C(M) | |C(M)]

B} 1 1 G 6
Co 3 2 (M) 2
C 2 3 (M) 3

2.1.3 Moarpyne rpyne G v tbuxoBN HOPpMaN3aTopu

Heka je W noarpyna rpyne G. Hopmasmzarop om W je:
NW)={AeG: AW = WA}.
Bpoj noarpyna xoujyrosannx ca nogrpynom W je |G|/|N(W)].
Herpusujanue moarpymne rpyme G cy:
e Iloarpyne pena asa.

[Tonrpyme pema nBa cy reHepucane edeMeHTnMa pema 2. Iloctoje 3
noarpyiIe:

(S1), (52) m (S3).
Enementu rpyme (S1) cy E u S;. llpumernmo,
N({(S1))=C((S))U{AecG:AS A~ = F}.
[Tponahumo A € G Takse jma je AS1 = EA, T1j.
[ b a } _ [ a b }
d c c d |’
Kako He nocroje TpakeHu eJleMeHTH, TO je
N((S1)) = C(51) = (S1)-

Bpoj xoujyroBanux noarpyma ca (S1) je

G 6,
NS 2

Kaxko cy Si, So u S3 xoHjyrosane, 1o cy u nogpryne (S1), (S2) u (Ss)
cy MehycobHO KOHjyrOBaHe.
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e Iloarpymne peaa Tpw.

[lonrpyme pesa Tpu Cy NMUKJIWYHE TPyMe TeHEPHUCAHe eEMEHTUMA Peia
3. Tocroju camo jegna nmoaprpyma:

(R1) = (Ry).

Enementu noarpyne (Ry) cy E, R1 u Ro.
N((R1)) = C((R1))U{A € G : AR\A™" = Ry},
Tpaxumo A € G takse 1a Baxu AR| = Ry A, 1j.
[ a+b a ] _ [ c d }
c+d c a+c b+d |’
[Tomrro ememenTtn St, Sy u S3 33/10B0OJHABAJY TPAXKEHY j6THAKOCT, TO:
N((R1)) ={E,R1,R2} U{51, 52,53} =G.

Kako je mopmanuzarop nojrpyne cama rpyna G, To je:

<R1> aG.

Jlako je youurtu 5ia je nieatap rpymne G jenumnudna marpuiia F, ma je:
PGL(2,2) = GL(2,2) = SL(2,2) = PSL(2,2).

[Ipumernnmo, R; je pena 3, Sp je pena 2 u BaxKmu:

10 _
SiRy = [ L1 ] = R;'S:.
Komauno, G = (R1,51) u G = Ds.
[Moarp. | Pex moarp. Tum Bp. k. xonj. | Hopm. | Pex mopwm.
(E) 1 IUKJIAIHA 1 G 6
(S) 2 IUKJITIHA 3 (S) 2
(R) 3 IUKJINIHA 1 G 6
G 6 D3 1 G 6
Ykyuso: 6

2.2 »bortaHuka« rpyne G = GL(2,3)

Heka je V Bekropcku npocrop Haj, nosbeM Zsz u e = [eg, es] 6a3a npocropa
V. llocmaTpajmo cBe Zs-ayToMmopdusme npoctopa V Koju cy oapeheHn NHBEp3UOHITHIM
MaTpUIaMa peaa JiBa, Has nobem Zs. U meka je:

H=SL(2,3) = {M € G : det(M) = 1}.
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2.2.1 Pepg n knace konjyrauymje rpyne GG

ITpumenom Teopeme 8. jrobujamo:
1G] = (32 -1)(3° —3) =48 = 2% x 3,
|H| = (32 —1)3' =24 = 23 x 3.

Heka je M € (G, xoja nmje ckasiapaa. KapakTepuCTHIHN MOJMHOM MATPUIIE
M o3naunmo ca:

Xtr(M),det(M) = X? - tr(M)X + det(M).

Cuerjastao, kaxemo Ja je M pema n ako M norurmTasa nojgmaoMm X — 1.
Kaxko cnuane MaTpuiie ©Majy MCTH TPAr U KCTY JeTEPMUHAHTY, TO CY KAPAKTEPUCTHIHI
[IOJIMHOMM U KJIACe KOH]yraliuje:

® Caydaj X—1,1 = X2+ X +1,
(‘3_171 = {M € G\{E} : tI‘(M) =—1 /\det(M) = 1}.

Kaxko x—11 = X2+ X + 1 gemm (X2 + X + 1)(X — 1) = X3 -1, 10 je
pen Marpunie M € C_1 1 Tpu. EnemenTn ose Kiace KoHjyranugje cy:

0o -1 1 1
0 1 1 0 -1 1
Tg—{_l _1],T4—[1 1]7T5—[_1 0],

1 -1 -1 -1 1 0
e A B R e R
[TpumeTumo J1a je:
T =12

Bazxe jour u ciiejsiehe jejnkocru:

=10, Ts=T" Ty=T ",
Ty =T, Te=T,", Te=T,"".

e cayuaj xo1 = X? +1,
8071 = {M cG: tr(M) = O/\det(M) = 1}.

Kako x01 = X2+1 memm (X2 +1)(X?—1) = X* —1, 10 je pes marpure
M € Cp,1 yernpu. Ejnementn oBe Kiace KOHjyramuje cy:

[0 1] 11 1 -1
Ql__l 0 7Q2_ 11:|7Q3_|:1 71-7

[0 1] [ -1 —1 -1 1]
Q4_-_1 0 7Q5_ _1 1 }’QG_[ 1 1-‘
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[TpumeTumo,

Ql=-QuQ*=-F.
u Baxe caenehe jemmakocTm:
Qi=0Q7", Q=05 Q=05
o ciyuaj y11=X2— X + 1,
Cii={M e G\{-FE} : tr(M) =1 Adet(M) = 1}.

Kaxo x11 = X?—X+1 = (X+1)? meam (X +1)*(X? - X +1)? = X061,
To je pen marpune M € €11 mect. EneMenTH oBe Kiace KOHjyTalyje Cy:

0 1 -1 -1 0 -1
Sl_|:_1 1:|vs2_|:0 _1:|aS3_|:1 1:|7

[TpumeTumo,

M JOIII BasKH:
SP =871 =85 S5=28,'=5,
S2=8;1=8;, S;=5,"1=5s.

e ciyuaj x-1,1=X>+X—1,
C 1={MecG:tr(M)=—-1Adet(M) = —1}.

Kako x—1,-1 = X?+ X —1gemm (X?+ X - 1)(X? - X —-1)=X*+1
mrro e (X4 +1)(X% — 1) = X® — 1, 1o je pen marpure M € C_1 4
ocam. EsiemenTr oBe Kjlace KOHjyralgje cy:

-1 1 0 1 1 -1

~1 -1 0 -1 11
S A R R R

e cayuaj xo,-1 = X*—1,
60,_1 = {M €G: tI‘(M) = O/\det(M) = —1}.

Kako je xo,—-1 = X? —1, 1o je pex marpune M € Co,—1 1Ba. EyemenTn
OBE KJjlace KOHjyraluje cy:

01 1 0 1 1
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1 -1 0 -1 -1 0

[Tpumernmo,

N jom Baxku:
Dg = D3, Dy =-Dj,
Dyg = D}, Dy =-DI.

® CIydaj X1,-1 = X2 X -1,
617_1 = {M eG: tI‘(M) =1 /\det(M) = —1}.
Kako x1-1 = X? - X —lgem (X2 - X -1D)(X?2+X-1)=X*+1

mro gemm (X4 + 1)(X* — 1) = X® + 1, 7o je pex marpune M € € 4
ocaM. EijieMeHTH OBe KJace KOHjyrallgje cy:

01 1 1 -1 -1
Bl_|:1 1:|7BZ_|:1 O:|vBS_|:1 _1:|)

0 -1 1 -1 11
s[4 e [ T e[S ]

[Ipumerumo 12 je B = F~1, u Baxe cuejehe jegnakoctn:

B} =Bs, B}=1F;, B] =,
B3 =By, B3=F,, B]=F,
B$ = Bs, B} =TFs;, BI=F;.

o ciayuaj x = X + 1,

{-E}.
Kako Yy = X +1 jesm (X +1)(X — 1) = X2 — 1, 10 je pen marpune —E
nBa.
e cuyuaj xp = X — 1,
{E}.

Pen maTpune E je 1.

2.2.2 Uentpanusatopn enemeHarta rpyne G

Heka je M € G. Henrpanuzarop eqementa M je:

C(M)={A€ G:PA= AP} A|C(M)| = |G|/|C(M)].
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o ciyuaj M € C_q1:
|C(M)[ = |G|/|C(M)| = 48/8 = 6.

Kako je M pena 3 u kako M,—FE € C(M), 1o je C(M) = (M,—E),
UKJIWIHA, TPYTIa Peja ImecT remepucana ca —M, 1j.:

e ciyqaj M € Cpq:
|C(M)[ = |G|/|C(M)| = 48/6 = 8.
Kako je M pema 4 u (M) ={E,—E,M,—M}, ro (M) C C(M).
[Mpumernmo, (M — E)M = M(M — E), onakse je M — E € C(M).
Heka je X? + aX + b kapakrepucruany nosusom 3a M — E. Taza:

(M? —2M + E)+a(M —E)+bE = M?>+ (a—2)M + (1+b—a)E = 0.

[Tomro M € Cp1, TO je M? + E = 0 onaxie caeqm ja je a = —1 u
b = —1. Kapakrepucruanu momuuom 3a M — F je X2 — X — 1.

Nz det(M — E) = -1 utr(M — F) = 1 umamo ga M — E € C1 1, Te je
pen marpune M — E jennak ocaMm. Tana,

C(M) = (M — E).

ciaygaj M € Cq1:
|C(M)| = |G|/[C(M)] = 48/8 = 6.

Kako je M pema 6, To je:

ciayqgaj M € C_q _1:
|C(M)| = |G|/[C(M)| = 48/6 = 8.

Kako je M pema 8, to je:

ciayqaj M € Cg _1:
C(M)] = |GI/|e(M)| = 48/12 = 4.

Kaxko je M pena 2 u kako M,—E € C(M), to je (M, —E) nukiau4na
rpyma pena 4. Tama,
C(M)=(M,-FE).

ciayqaj M € Gy _1:
|C(M)| = |G|/[C(M)| = 48/6 = 8.

Kako je M pena 8§, 1o je:
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e ciiyuaj M = —F:
[C(=E)| = |G|/|C(=E)| = 48/1 = 48.

Tana,
C(-FE)=aG.

e ciiyuaj M = E:
[C(E)| = |G|/IE(E)| = 48/1 = 48.

Tana,
C(E)=G
Knace konj. C | |C| | Pex M € € | LUentp. C(M) | |C(M)]
) 1 1 G 48
—E} 1 2 G 18
Co1 12 ) (M, —E) 4
C 11 8 3 M) 6
Co 6 1 (M~ E) 8
Ciy 8 6 (M) 6
C 1 6 8 (M) 8
C1_1 6 8 (M) 8

2.2.3 Moarpyne rpyne G n kbUx0BN HOpMannU3aTopm

Heka je W noarpyna rpyue GG. Hopmasimzarop om Wy G je:
Ne(W)={A e G: AW = WA}.

Amnanorno, nopmanuzarop on Wy H je:
Ng(H)={A€ H: AW =WA}.

Bpoj noarpyna koujyrosanux ca nogarpynom W je |G|/|Ng(W)|.

Cuernujasao, ako je W nogprpyma on, G, taga wiu W C H, unu cy enemeHTn
u3 W pasaomepro pacnopeliern y H u G\ H.

Herpusujanne moarpyne rpymne G cy:

e Iloarpyne pena asa.

[Tonrpyme pena aBa cy remepucane ejgeMenTuma pena 2. Iloctojm 13
noarpyna:

(—FE) n moarpyne obsmuka (D), 3a D € Cy _1.

Hopmanuzarop on (—F) je nesa rpyna G, ofakie ciaeiu Ja je:
(—E)<«G.

[TocmaTpajmo HOpMau3aTop moArpyme (D):
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Bpoj xoujyroBanux noarpyma noarpymne (D) je:
|G|/|Na({(D))| = 48/4 = 12.

Kako cy D € Cp_1 mehycobHo KoHjyrosase, To Cy u LOJAIDYLE, HBHUMA
TeHepHCaHe, KOHjyTOBAHE.

o Iloarpymne pena Tpu.

[Moprpyme pejpa Tpu Cy IUKIWYHE TOATPYIE TEHEPUCAHE €TeMEHTAMA
pema 3. Ilocroje 4 momrpyme:

(Th), (Ta), (Tz) m (Tu).
Enementu nogrpyne (T1) cy E, Ty u T? = Ts.
Ne({(T1)) = C({Ty))U{A € G: AT A~ = T3},
Tpaxumo A € G Takse jga Baxu ATy = T5A, Tj.
[b —a—b}:{c—a d—b]
d —c—d —a b |
EnemenTun koju 3a/10Bo/baBajy TpaxkeHy jeamakocT cy Di, Dy m Do.
Crora,
Na((Th)) = (=T1) U{D1,—D1, Dy, —Dyg, Dg,—Dg}.

[Tpumernmo na je 11 D1 = —Dg u T12D1 = Dy.
Tama vOopMmasm3aTop mogrpyme (71h) moxkemo samucatu Kao: Ng((11))
CKYII:

{B,—E,T\,~T\,T?, ~T% Dy,—Dy,T\Dy, —T\D1,T? Dy, ~T?D:},
Ng((Th)) = (=11, D1).
Amnagiorto,

NG(<T2>> = <_T2> U {D27 _D27D37 _D37D47 _D4} = <_T27D2>'
Na((T3)) = (—13) U{D1,—D1, D3, —D3, D19, —D1o} = (=13, Dy).
Na((Ty)) = (=T4) U{D2, —D3, Dg, —Dgy, D19, —D1o} = (—T4, D2).

Bpoj xonjyrosanux noarpyna nogrpyune (1)) je
|G|/|Nc({T))| = 48/12 = 4.

Kako cy 11, T3, T5 u Ty koujyrosase, To Cy ¥ MOATrPye, (hUMa I€HEPUCAHE,
KOH]yTOBAaHE.

o Iloarpyune pena uerupu.

ee llukiuyuHe moArpyne peaa UeTHUPH.

Hukaudae oArpyne pejia YeTUPY TeHEPUCAHE CY eJIEMEHTHMA, PeJia
4. Tlocroje 3 nomrpyme:
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(Qu), (Q2) m (Q3).
EstemenTn noarpyre (Q1) cy E, Q1, Q2 = —E n Q3 = —Q;.
Ne((Q1) = C((Q1) U{A € G: AQ1A™" = —Q1}.

Tpaxumo A € G Takse jga Baxu AQ1 = —(Q1 A, Tj.

AR A

EnemenTn Koju 33/10BOJbaBajy TpaxeHy jeaHakocT cy Dy, Ds, Ds,

D6a Q27 Q3a Q5 n QG-
Na((Q1)) = (Q1 — E) U{D1, D3, —D1,—D3,Q2,Q3, —Q2, —Q3}.
[Tpumernwmo,

(Q1—E)D1 =—-Q2, (Qi—E)*D1=—Ds, (Q1—E)*D;=Qs,
(Q1—E)*D1=-D1, (Q1—E)’D1=Q2, (Q1— E)°D; =D,
(@1 —E)"'D1 = —Qs.

Konauno,
Ne((Q1)) = (@1 — E, Dy).
Ananorno ce mokazyje:

No((Q2)) = (Q2 — E, D3), Ng({(Qs)) = (@3 — E, Da).

Bpoj xoHjyroBanux noarpymna moarpyme (Q) je:

GI/INc((Q))] = 48/16 = 3.

Kako cy @1, Q2 1 (3 KOHjyTroBaHe, TO Cy U HOATPYIIE, IbUMa Fr€HEPUCAHE,

KOHjyTOBaHeE.

ee HenukauyuHe moAarpyne peaa 4eTUpPH.

Hermukmuanae moarpyme pena serupu cy uzomopdue Kaajuoroj rpymu
u obauka cy {E,—FE,D,—D}, tne D € Cy _1. Ilocroju 6 mompryma:

<7E’D1>? <7E7D2>’ <7E5D2>’
<—E, D4>7 <_E>D9>7 <_E7D10>'

Ng((—E,Dy)) =C((D)))U{A € G: AD;A™' = —D;}.
Tpaxumo A € G Takse jga Baxu ADy = —D1 A, T1j.

b al| | —¢ —d
d c| | —a =b |’
EnemenTu koju 3a/10B0J/baBajy Tpaxkeny jeaHakoct cy Do, —Ds, (1
u *Ql-
Ne((—=E, D1)) = (D1) U{D2, —D2,Q1, —Q1}.

[Ipumerumo, D1Q)1 = Ds. Konaano,

Ne({(=E, D1)) = (D1, Q1)
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Amnasorno,
No((=E, D2)) = (D2,@1), No({(—E,Ds)) = (D3, Q2),
NG(<_E?D4>) = <D47Q3>7 NG(<_E7D9>) = <D97Q2>7
Ne({(=E, D1o)) = (D10, Q3)-
Bpoj konjyrosanux noarpyna noarpyue (—FEs, D) je:
G|/INa((=E, D))| = 48/8 = 6.

Kako cy D-oBu melycobHO KOHjyroBaHM, TO Cy W MOATPYIE, HUMA
reHepucaHe, KOH]YTOBAaHE.

e Iloarpyne pena miecr.

ee ITukynuHe mOATpPyHEe peaa MIECT.

Hukaugane moarpyrne pefia IMeCT Cy TeHEPHUCAHE eJIEMEHTHMa peja
6. TlocToje weTupu momrpyme:

(51), (S2), (S3) m (S4).

[Ipumermvo ga je S? = T pema 3. Tana je (S?) moarpyma rpyme
(S). Cnemmjammo, Ng({S)) C Ng({S?)).

Kaxo cy remepaTopu oArpyna KOHjyTOBaHU, TO je:
ING((S))] = 48/4 = 12.

U3z |Ng((S?))| = 12 creqn na je:
Ne((S)) = Na((5%)).

ee Henukiuune moarpyne peaa miecrt.

Henukauune noarpyne pega wmecr cy obmuka (T, D), tae je (T')
noarpyma peja 3 u D enement pena 2 i, DTD™! =T 1
Youuwmo ja D € Ng((T)).

Hocmarpajmo Ty, Yemos ATVA™L = T, L' — Ty zamosomasajy
enementu D1, Dy u Dg.

[Tpumernmo ma Baxu 11D = —Dg n T12D1 = Dy.

Amanorno, Ty (—D1) = Dg u T¢(—D1) = —Dj.

Tana cy:

(Ty, D1) = (T1) U{Dy, Ty Dy = Dy, TEDy = Dy},

(Th,—D1) = (Tv) U{Ds, Ty(=D1) = D1, T{ (—D1) = Ds}

noarpymne pena 6 koje omrosapajy (17). CamdauMm paszmaTparmbeMm
Jobujamo:

<T2,D2> = <T2> U {DQ,Dg,D4}, <T2, —D2> = <T2> U {DG,D7,D3},

(I3, D1) = (T3) U{D1, D7, D10}, (I3, —D1) = (13) U{Ds, D3, D12},
(T4, D2) = (Ty)U{ D2, Do, D10}, (T4, —D2) = (T4)U{De, D11, D12}
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Kako je (T') noarpyna rpyne (T, D), o Ng((T, D)) C Na((T)).
N3 [Na((T)|/I(T, D)| = 12/6 = 2 caegu na je:

(T, D) < Ne({T)).
Tana jo Ne((T. D)) 2 Na((T)).

Konaumo,

Ne((T, D)) = Na({T)).
Bpoj korjyrosanux noarpyna noarpyne (T, D) je:

IG|/|Na((T, D))| = 48/12 = 4.

Kako mmamo 8 HEMUKAWYIHUX MOATPYIA peja IIecT, TO MocToje 2
KJIace KOHjyTalrje TaKBe JIa CBaKa KJIaca CaIapKu 4 Toarpyre.

[Mocmarpajmo nogrpyne (T, D) u (T, —D). Tpaxkumo M € G takso
na M~YT,DYM = (T,—D). Kako je (T) jequucTBeHa MOArpPYIIa
pena 3 3a rpyne (T, D) u (T, —D), tana

M e Ne((T)) = Na((T, D).

Crora, M~YT,D)M = (T, D) = (T, —D), 11To je KOHTpa/ITuKIHja.

Kako ¢y D; u —D; konjyrosane, to je (17, D) KoHjyroBaHa ca
Hajmame jejHom og noarpyua (11, —Dy) u (T3, Dy). Tlomro (11, D1)
u (T, —D;) Hucy Konjyroate, to cy moarpymne (17, D) u (T3, D1)
KOHjyTOBaHeE.

Kako cy T1 u Ty xonjyrosaue, 10 je (17, D1) KOHjyroBaHa ca HAjMAHE
jemuom og moprpyna (Ta, Do) u (To, —Ds). Habhumo P € G rtakso
na Baxku PTy P~ 1 = Ts, Tj.

b —a—b]_{a—i—c b+d

PTl:[d —c—d c d

|-mr

EnemenTn Koju 3aJ0BOJbaBajy TpaxkeHHu yciioB cy Fh, Fg, By, Ty,
D1g u Dya.

[IpumeTnmMo na BaxKu F2D1F2_1 = Dg € (I»,—Dy), 1o cy (Th, D)
u (Ty, —D3) KoHjyropase.

[Tormro ¢y Dy w — Do konjyrosaue, o je (Ty, Dy) KoHjyroBaHna ca
(Ty, —Ds).

Konauno, kjace koHjyraruje cy:
{{T1, D1), (T2, —Ds), (I3, —D1), (T4, Da) },
{(Tb _D1>a <T2; D2>> <T37 D1>a <T4a _D2>}

e Iloarpyne pena nBanaect.

Heka je A moarpyma pema 12 = 22 x 3. Taga je A C H = SL(2,3) nmm
cy eslemeHTH paBHOMepHO pactopehenn y H uy G\H.
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ee cayuaj A C H=SL(2,3).
Kako je |[H|/|A| =24/12 =2, 10 je A< H, Tj.
(Vh e H)(Vd € A) hdh™! € A.

Kaxo A cagpxu jenny 3-CumoBmbeBy MOArPYIy, TO CY U €IT€MEHTH
Te moJrpyune yjeaHo u esementu nojarpyne A. Ilpumerumo ma cy
esemenTd u3 3-CHIIOBIbEBE MOJArPyIe KOHJyrOBAHU CaMO Ca CAMUM
cobowm, jep ememerHu pega 2 nucy y H.

Ocramunx 9 enemenara, ce Hanase y y 2-CustorsbeBoj noarpynu. llomrro

cy cBu KoHjyroeauu ca H, 1o je 2-CuioBspeBa MOArpyIia HOPMaJIHA
y H.

[Mocroju camo jemnra 2-CuitoBibeBa rpylia TEHEPUCAHA, €JIEMEHTOM
Q, pena 4. Omna je nukmmasa u Baxu |[Ny(Q)| = 8, mro je y
kouTpasuiguju ca |[Ng(Q)| = |H| = 12. Konauno, e nocroju
noarpymna pema 12 cagpxkana y H.

ee CIIyuaj KaJa Cy eJIeMeHTHU paBHOMepHO pacnopelhenum y H m
y G\H.

Heka je Ay = AN H nuknngana moarpyna rpyne H pena 6. Tama
je |[Ng(Ag)| = 12.
Kaxko je |A|/|Ag| = 12/6 = 2, To je Ag <A u A C Ng(An).
Crora,

Ng(Ag) = A.

Kaxko je Ay nukiumuana rpyna pega 6, 1o je Ng(Ap) = Na((T)),
rae je (T') 3-CunossmeBa noarpyna rpyne Ap.
Konauno, nocroje 4 nmojarpymne pema apanaect obsmka:

(=T,D), tme je T pena 3, D pena 2 u TD = DI ' n
(-=T)D = D(-T)~%.

Tpaxxene nozirpyue cy:

<_T1? D1>7 <_T27 D2>7
(—=T5,D1), (=Ty,D3).

I'pyna A je uzomopdua rpymu Dg.

[Momrro je Ag C A, tana Ng(A) C Ng(Apg) = A. Crora, Ng(A) =
A.
bpoj xonjyropanux noarpymna moarpyme A je:

GI/ING(A)| = 48/12 = 4.

Te Cy CBe moApryue pena 12 KoHjyrosaHe.

o Iloarpymne pesna nBageceT yeTHUpMH.

Heka je L moarpyma pema 24. Tama je L € H = SL(2,3) wimu cy
enementn pasaomepuo pacnopeliern y H uy G\ H.
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ee cayuaj L C H = SL(2,3).
Kaxko je |[L| =12 = |H|, t0o je L = H = SL(2,3).

ee CiIydaj KaJa Cy eJieMeHTHu paBHOMepHO pacnopelhenm y H n
y G\H.

Heka je Ly = LN H u |Ly| = 12. Kako He nocroju mojrpyna
pena 12 rpyme H, To me moctoju moarpyna L pema 24 TakBa ma cy
esleMeHTH cy paBHOMepHO pacnopehenn y H vy G\H.

e Iloarpyme peaa IecHaecT.

Heka je K momrpyma pema 16 = 2% Kaxko je |G| = 2% x 3, 10 je

K 2-Cunosibera moarpyma rpyme G. Ilo CusosimeBoj Teopemu, 6poj
noarpyna pema 16 je 1 wm 3.

VKOIWKO TIOCTOjU TAYHO jeTHa MOArpyna pesa 16, Tajga oHA caJgpiKU CBe
enemente umju peyn geqm 8. Kako y G/H mocroju 24 esemenTa Koju
cy pena 2 mnu 8§, TO je y KOHTPAIUKIIMJU €A IMPETIIOCTABKOM 1A TOCTOj!
TavyHO jesHa nmoArpyma. Crora, mocroje 3 moArpymne peja ImecHaecT.

[Tpernocrasumo jaa je K’ jepna op mux. Ilomrro 16 we penu 24, ro K’
cajpxu Gap jeman esement u3 H. Crora, 8 enemenara cy y K' N H, a
8 Ban H. Taya je K' N H noarpyna pega 8, vy m0j Cy €JIEMEHTH YUju
pex mesn 8. Tlpumernmo fa cy To eaementn u3 kiaaca {E}, {—E} u Co 1.
Tama K'N H me 3aBucu ox uzbopa noarpyne K'. Te exeMenTe o3HAIAMO
ca K.

K ={E, —F, Q1, Q2, @3, —Q1, —Q2, —Q3}.

Kaxko je H <G, 1o je koujyranuja noarpymne ox, H takohe nmoarpymna y H.
Kako K’ uma jemuncrseny nogarpymy peja 8, ro K < G.
Bap jemna 2-CunomspeBa rpyma canp:xu egemenT pega 8. Heka je K’
takBa. Kako nmukanvna rpyma caip>Ku 4 eJleMenTa pesa 8, TO je TpeoCcTasimx
4 esrementa pena 2. llomro cy 2-CuiioBibeBe moArpyie KOHjyroBaHe, TO
je:

NG(K")| = GI/3 = 48/3 = 16 = | K.

N koHauHO,

Ne(K') = K.

Kako cy momgrpyne pema 16 remepucane ca K u eslemenToM pena 8, TO cy
oHe 00JIuKa:

<K,Bl>, <K,BQ>, nu <K,B3>

o Iloarpymne pena ocawm.

Heka je I noarpyna pena 8. Tana je I C H = SL(2,3) wiu cy esleMeHTH
pasromepHo pacnopehenn y H uy G\H.
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ee cayuaj [ C H = SL(2,3).

VYxomuko je I C H, o IpeTXoaHOM pa3iiaramy
I =K.
Kako K wmma esremente pejia 2 m HeMa, eJIeMeHT pena 8§, To je:

1= Hs.

ee CiIyYaj Kaaa Cy eJIeMeHTH paBHOMepHO pacunopebhenm y H n

y G\H.

eee ciayuaj kama I N (G \ H) caap>xKu ejieMeHT pena 8.
Kako I campxu enement pena 8, To je I mukjav4dHa v mMOCTOjU
noarpyna K’ pena 16 takea na I jemmma noarpyma on K.
[Tocroje 3 moarpymne pema 8:

<Bl>7 <B3>7 n <B3>

[Tomrro ¢y B, Bo u B3 KoHjyroBaHe, TO Cy W MOAIPYIe HEMA
TeHEepHUCaHe KOHjyTOBaHE U

ING(D)] = |G1/3 = 48/3 = 16 = K],
0JIAKJIE 3aKJIbY1yjeMO:
Ne(I) = K.
eee cayuaj kaga I N (G \ H) He canp>ku esieMeHT pena 8.

I cagpxu 4 enementa pema 2 uz noarpyne K. Cnenwmjasino,
I N H je moarpyna, pena 4, om K, v jequHn eJIeMeHT peia IBa
y K je —FE. Crora, I campxun —F.

Heka D € IN(G\ H). Kako je:

[I|/[{(—E,D)| = 8/4 =2,
10 je nogrpyna (—FE, D) je nopmanana y I u
Ne((-E,D)) 2 1.

Kaxo je [No((~E, D))| = 8, 10 je Ne((~E, D)) = I.
[IpumeTrumo, mocroju (Q € G TakBO Jia

No((=E, D)) =(Q,D) = I.

U jomr, DQD~' = Q7! = —Q. Komnauno, I = Dy. Tpaxene
TIOATPyE Cy:

<D17Q1>a <D37Q2>7 " <D47Q3>-
IN¢(D)| = |G|/3=48/3 =16 = |K'| = Ng(I) = K', rne je K’
MOATPyIa 9uja je jeanna moarpyma pega ocam 1.
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Jlako je younrn na je menrap rpyne G noarpyna (—FE), na je:

G H
PGLE3)| =Gl =% =24 u |PSL(2,3) = =% =12

Mozxe ce jiokazaTu u 13 je:

PGL<2,3) = o4 u PSL(?,?)) = L[4.

[Toarp. | Pen moap. Twun Bp. k1. KOH]j. Hopw. Pen mopwm.
(E) 1 IHAKJIAYHA, 1 G 48
(—F) 2 IUKJITIHS 1 G 48
(D) 2 IUKJITIHA 12 (—E,D) 4
(T) 3 MUKJTAIHA, 4 (=T,D) 12
(@) 4 IUKJITIHA, 3 (Q—-E,Q") 16
(—E, D) 4 Vy 6 (D, Q) 8
(=T 6 IUKJITYHS, 4 (=T, D) 12
(T, D) 6 o3 1 (_T, D) 12
(T, D) 6 o3 1 (T, D) 12
g g 1 G 48
(B) 8 IUKJITIHA 3 (K, B) 16
(@, D) 8 Dy 3 (K, B) 16
—T,D) 12 Ds 1 (—T,D) 12
(K, B) 16 Hg x Zs 3 (K, B) 16
H 21 SL(2,Zs) 1 a 48
€ 18 CL (2, Z3) 1 a 18

Yxynuo: 55

2.3 »boranuka« rpyne G = GL(3,2)

Heka je V BekTOpCKM mpocTop HaJ nojbeM Zg u e = [e1, ez, es3] 6aza
npocropa V. IlocMmarpajmo cee Zs-ayToMopdmsme mpocropa V Koju cy oapehenn
WHBEP3UOMIIHUM MATPUIAMA PEIa TPH, HAJ 1T0JbeM Zo. [Ipumernmo,

GL(3,2) = {M : det(M) # 0} = {M : det(M) = 1} = SL(3,2).
2.3.1 Pepa n knace koHjyrauyuje rpyne G

IIpumenom Teopeme 8. mobujamo:
IG| = (23 —1)(2° —2)(28 —22) =168 =23 x 3 x T.
Heka je M € G u M Huuje jequuanana. KapakKTepuCTUUIHN MOJUHOM MATPHUIIE
M je:
xm = X2 —tr(M)X?% + aX + det(M).
Crermjastao, Kaxemo Ja je M pena n ako M morurmTasa mojguaoMm X — 1.

ITo Teopemu 1. cawdyHe MATPUIE UMajy UCTH TPar W UCTY JIETEPMHHAHTY, I1a
Cy KapaKTepUCTUYHW TIOJIMHOMHU U KJIace KOHjyraluje:
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o ciyuaj x1 = X°+ X2+ X +1,
€1 ={M e G\{E} : xa(M) = 0}.

Kako x1 = (X?+ 1)(X +1) = (X + 1)? gem (X +1)* = X* — 1, 10 je
pex marputie M € Cp wernpu. [IpeacraBruk Kitace KOHjyrarmje je:

1 0 0
A=1]11 10
011
Knaca canpxwn 42 enemenTa.

o cayuaj x2 = X2+ X241,
Cy = {MGG:XQ(M) :O}.

Kako xyo = X? + X? 4+ 1 e (X3 + X2+ 1)2(X +1) = X" — 1, 10 je
pex marputie M € Co cemam. [IpepcraBHuK Kitace KOHjyrarmje je:

0 01
B=|1 00
0 1 1
Knaca cagpxu 24 enemenTa.

e cayuaj x3 = X°+ X +1,
egz{MEG:XS(M):O}.

Kako xy3 = X3+ X +1 gemm (X3 + X +1)2(X +1) = X7 — 1, 1o je pen
varpure M € C3 cemam. IlpencraBuuk Kiace KOHjyrammje je:

0 01
C=1101
010
Knaca cajpxu 24 eneMmenTa.

e ciayuaj x4 = X2+ X + 1,
G4Z{M€G:X4(M) :0}.
Kako x4 = X2+ X + 1 gemm (X2 + X +1)(X +1) = X3 — 1, 10 je pen
varpure M € C4 tpu. llpencraBuuk Kitace KoHjyramuje je:
1 00
D=0 01
011

Knaca canpxu 56 enemenara.
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e ciyuaj x5 = X2+ 1,
Cs ={M € G\{E} : x5(M) = 0}.

Pen marpurnie M € Cs je apa. IlpencTaBHUK Kiiace KOHjyTalmje je:

1
F=10
0

_ = O
= o o

Knaca cagpxu 21 eneMeHT.
e ciayuaj x5 = X + 1,
Ce = {E}.

Pesr marpure je jeman. EnemenT kjace xkoHjyramuje je:

E =

S O =
S = O
= o O

2.3.2 UenTpanusatopu enemeHara rpyne (¢

Heka je M € G. UHenrpanuzarop ejqementa M je:

C(M)={N € G: PN =NP}, |C(M)| =|G|/|C(M)|.

ciyuaaj M € Cy:
|C(M)| = |G|/[C(M)] = 168/42 = 4.

Kako je M pema 4, to je

ciyuaaj M € Co:
C(M)] = |GI/|e(M)| = 168/24 = 7.

Kako je M pema 7, To je

cay4aaj M € Cs:
C(M)] = |GI/|e(M)| = 168/24 = 7.

Kako je M pema 7, To je

ciyuaj M € Cy:
|C(M)| = |G|/[e(M)] = 168/56 = 3.

Kako je M pema 3, To je
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e cayuaj M € Cs:
[C(M)] = |G|/[C(M)| = 168/21 = 8.

Tpaxehu enemente (), kKoju 3a0BobaBajy QM = M(Q), nobujamo:
C(M)={E, N, N>, N®, L, NL, N*L, N®L},

rae je N € G Takas ga je N2=M u L € Cs\{M} tn. LM = ML.
Konaumo,

C(M) = (M, L).

e ciayuaj M € Cq:
|C(M)| =|G|/|e(M)| = 168/1 = 168.

Konauno,
C(M)=G
Kanace konj. € | |C| | Penq M € C | Ienrp. C(M) | |C(M)]
(B} 1 1 G 168
Cs 21 2 (N, L) 8
Cy 56 3 (M) 3
C 42 1 (M) 4
Cs 24 7 (M) 7
Cs 24 7 (M) 7

2.3.3 Moparpyne rpyne G n kbuxoBU HOpManu3aTopm

Heka je W nomrpyna rpyme G. Hopmanuzatop ox Wy G je:
Ne(W)={P e G: PW =WP}.
Bpoj moarpyna konjyrosanux ca noarpymom W je |G|/|Ng(W)|.
Hetpusujasire nojarpyne rpymne G cy:
o Iloarpyne pena asa.

[Tonrpyme pena asa cy remepucane ejementuma pega 2. Ilocroju 21
noArpyma u obJmKa cy:

(F),3a F € Cs.
Hopmanmsarop ox (F) je nenrpanusarop enementa F':
NGg((F)) = (N, L),

e je N € Cp raxas na je N2 = F u L € C5\{F} rakas ysa je LF = FL.
Bpoj korjyrosanux noarpyna noarpyne (F) je:

|GI/ING((F))| = 168/8 = 21.

Kako cy F' € C5 mehycobmo koHjyroBame, TO Cy W TOATPYyIe, HUMA
reHEpUCaHe, KOHjyTOBaHe.
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e Iloarpymne peaa Tpw.

[Toarpyme peja Tpu ¢y TeHEpUCaHe eJleMeHTHMa, pejia, Tpu. Kako rnocroju
56 esemenaTa pesia TPHU, TO MOCTOjU 28 MOArPyna pesia Tpu u O0JINKa, Cy:

(D), 3a D € Cy.

Hopmanusarop ox (D) je:
Ne((D)) =C(D)U{N € G: NDN~! = D?}.

Eslementu koju 3a10BosbaBajy jemnakocr NDN~! = D? cy F, DF u
D?F, rne je F' enement pena nBa.
Konaugno,

Na((D)) = (D, F).
Bpoj xoujyroBanux noarpymna moarpyme (D) je:
|GI/INa((D))[ = 168/6 = 28.

Kako cy D € €4 mehycobuo komjyroBame, TO Cy W TOATPYyIE, HUMA
reHepUCaHe, KOHjyToBaHe.

e Iloarpymne peaa deTupm.
ee ITukiuyuHe MOATrpyNe peaa UEeTUPH.

HuksmaHe moArpyie pejia YeTUupy reHEPUCAHE Cy eJIEMEHTUMA PEJIA,
4. Kako mocroje 42 ejgemenTa pea 9eTupu, T0O moctoju 21 moarpyma
pena deTupu u o0JIMKa Cy:

(A),3a A €Cy.

Hopmanuzarop ox (A) je:
Ne((A)) =C(A)U{N € G: NAN~! = A%}

Estementu koju 3a10B0sbaBajy jeanakocr NAN ! = A3 cy enementu
F, AF, A’F u A®F, tne je F eneMent pena IBa.
Konaumo,

Ne((4)) = (A, F).

Bpoj xoujyroBannx noarpyma noarpyme (A) je:
G|/INa({A))| = 168/8 = 21.

Kaxko cy A € €1 mehycobHO KOHjyroBaHe, TO Cy W MOATPYIE, BUMA,
reHepUCaHe, KOHjyTOBaHe.

ee HenukiauyuHe moarpyne peaa d4eTUpH.

Hermukname moarpymne pena detupu cy uzomopdue Kiaajuosoj rpymu
n obiuka cy:

(a,b:a®=b* = (ab)® = 1).
Hexka je F' ememenar pema 2. Tpaxwmo enemente N € C5 koju
sajiosobasajy (FN)? = E. Tpaxkenu enementu cy: F|, F{, Fyn
FY. TIpumernmo na saxe caeaehe jegpakocru:
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FF|=F}, FF] = F| u F|F} = F|'F},
FF)=Fy, FF) = Fy u FyFy = FyF}.

[Ipowmssomuoj marpuim F' € C5 MOXKEMO TIPUAPYKUTH BE HEITHKJIMTHE
OJITpyNe peaa YeTUPU:

(E,F,F|,F'") u (E,F, F;, FY).
Konauno, mocroju % = 14 moxarpyma.
Pa’quaH’eM ﬂO6HjaMO ,z:aje |NG(<E7 Fa Fllﬂ F1N>)| = |NG(<E7 F> Fév F2”>)‘
24, Te je:

IGI/ING((E, F. F{, F{))| = |GI/ING((E, F, F}, F§))| = 168/24 = T.

Kaxko mmoctoju 14 noarpyma u Kako ce y jeJIHOj KJIacu KOHjyTaluje HaJla3n
7 mOrpyna pejia 4eTupH, TO IOCTOJE JABE KJIACE KOHjyTraluje.

e Iloarpymne peaa Imecr.
[Toarpyme pena mect cy obsmka:
(a,b:a®=b*=1Ada% = ba).

Heka je D eslemenat pejia 3. Tpaxumo enemenre N € Cs Koju 33/10BOJbABA]JY
D?N = ND. Tpaxenu esementu cy: F, DF u D*F.

[IpousBospuoj Matpuiu D € €4 MOKEMO NPUJAPYKUTU TATHO jEJIHY TIOJATPYILY
pesia mecT, Te TocToju 28 moArpymna u obJInKa cy:

(D,F),3a D€ CquF €Cs.

Kako mogrpynu (D, F'), pema 1mect, oaroBapa TadHO jeJIHA TOArPYIA
(D), pena tpu, caenu ja Ng((D, F)) C Ng((D)). Iomro je |[Ng((D))| =
6 u(D,F)C Ng((D,F)), To je:

[Na((D, F))| = 6

NG’(<D7F>) = <D7F>

ITomro je:
|GI/INa((D, F))| = 168/6 = 28,

CJIe/IA J1a, Cy CBE TIOATPyIe pesa mect MehycobHO KOHjyroBaHe.
e Iloarpyne pena cemam.

[Toarpyne pesa cegaMm Cy NUKJIAIHE TPYIIE TEHEPUCAHE EJIEMEHTUMA, PEIA
7.

Kako je |C2| = 24, To mocToju % = 4 moarpyue pena cegaM n OBJIHKA,
cy:

(B), 3a B € Ca.

Kako je |C3| = 24, o mocToju %fl = 4 moarpyme pema ceqaM u obJIuKa
cy:
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(C), 3a C € Cs.

Pauaynamem mobujamo ma je |[Nq((B))| = |Ng((C))| = 21.
Bpoj konjyrosanux noarpyna pejsa cejiam je:

GI/INa({B))| = |G|/INa({C))| = 168/21 = 8.
[TpumeTumo, cBe moArpyne pega cemam cy MehycoOHO KOHjyrOBaHe.

e Iloarpymne pena ocam.

[Toarpyme pesa ocam cy obsmka:
(a,b:a* =b%=1Aa% = ba).

Heka je A enemenar pea 4. Tpaxkumo ejgemenre N € Cs KOju 3a10BOJbABAJY
A3N = NA. Tpaxenu eqemenru cy: F, AF, AF? u A3F.

[TpouzBosmHOj MaTpuiu A € €1 MOXKEMO TPUAPYKUTH TATHO jeIIHY TTOATPYITY
pema ocam, te noctoju 21 moarpymna u obsmka cy:

<A,F>,33.A6611/IF€€5.

Kako noarpymnu (A, F'), pena ocam, oarosapa Tavno jegna moarpyma (A),
pexna derupu, ciaequ 13 Ng((A, F)) C Ng((A)). Llomro je [INg((A))| =8
u (A, F) C Ng((A, F)), 1o je:

[Na({A, F))| =8,

Te je:
Ne((A, F)) = (A, F).
[TomTo je
G|/INa((A, F))| = 168/8 = 21,

CJIe/IA J1a, Cy CBe MOATrpyIe pena ocam MehycoOHO KOHjyroBaHe.

Mozke ce 10Ka3aTH J1a AB€ HEIUKIUIHE TIO/IIPYIIE PEJIa 9eTUDPH, CAIPAKAHE
y TOATPYIHN PeJia 0CaM, HACY KOHjyTOBaHE.

e Iloarpyne peaa aBaHaecT.
[Moarpyme pena mBanaect cy obsmka:
(a,b,c:a®>=b>=c>=1Aab=baAca=bcAch=abc).

[MTocmarpajmo HerukIMIHE TOATPYyIe pena detupu. Hamme, oHe campxe
eJleMeHTe pejia ABa Koju KomyTtupajy. Heka F', F” € G5 koMmyTupajy.
Tpaxunmo erement N € C4 TakaB 13 BaXKu:

NF'=F'Nu NF"=FF"N.

[Tpumernmo na werupu ejeMeHTa 33J0BOJHABAJYy TPaXKeHu ycJjoB: D,
F'D, F"Dwu F'F"D.

[TomTo moarpyna pea JBAHACCT CAApXKHU jeJaH eleMeHT peda 1, Tpu
eJIeMEHTa Pejia 2 ¥ 0caM Pejia 3, TO CBAKO] HEMUKJIMIHO] TTOATPYIU Pea
YEeTHPH OJITOBapa TAYHO jeTHa Mojarpyna pema 12.

[Tocroju 14 moarpyma pena aBanaect u 0bJmKa Cy:
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(F',F" D), 3a F',F" € C; u D € C4.

Kako nonrpynu (F', F” D) oprosapa tauno jeaua nojgrpyua (F, F"),
caequ na Ng((F', F", D)) C Ng((F',F")).
Tomro je |Na((F', F"))| = 24 u (F', F", D) C Ne({F', F", D)), 1o je:

[Na((F', F",D))| = 24,

TE je:

|G|/INa((F', F", D))| = 168/24 = 7.

Crora, kako noctoju 14 moAarpymna u Kako ce y jejIHOj KJIACH KOHjyTaIlrje
HaJIa3u 7 MOTPYIa Pejia ABAHAECT, TO MOCTOje JABE KJIace KOHjyTaIlmje.

e lloarpyue pena aBagecer jemaH.
[Moarpyme pena mBagecer jeman cy obamka:
(a,b:a®>=b" =1Aab=0bla).
Heka je B € Co. Tpaxumo esremente N € C4 Takse ja Baxu NB =
BiN.
EnemenTn Koju 3a/10B0/baBajy Tpaxkenu yciaos cy D, BD, B?D, B3D,
B*D, B5D u BSD. Konauno, Ipou3B0JbHOj HOATPYIIH PEIA CEIAM MOXKEMO

MPUAPYKATHA TATHO jeAHY TOATPYILY Pe/a IBaIECeT jeJaH.
[TocToje weTnpu nmoarpyme U oOJIUKa CY:

<B,D>, 3a BeCyuD e Cy.
AnaJtorHO, OCTOj€ jOITT 9eTUpPU TOATrPYyIIe:
<C,D>, 3a C' €C3u D e Cy.

Kaxko nogrpynwu (B, D) onrosapa tTauHo jegna noarpyna (B), peaa cemam,
ciepu 1a Ne((B, D)) C Na((B)).
Moo je [No((B))| = 21 u (B, D) C Na((B, D)), o je:

[Ne((B, D))| = 21,

crora:

Ne((B, D)) = (B, D).

Anajorno ce mobuja u:

[Na({C, D))| =

Ne((C, D)) = (C, D).

Bpoj konjyrosanmx moarpymna pega IBaJeceT jesaH je:
G|/INa((B, D))| = |G|/INa({C, D))| = 168/21 = 8.

IIpumernmo, cee noarpyne cy mehycobro KoHjyrosame.
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o Iloarpymne pena nBagecer yeTupm.

[Tpumerumo 118 je HOPMAJU3aTOP HENUKJIUIHUX IOJATPYIIA PEJa YeTUpPu
U HOJArPYIIa PeJia JBAHACCT IPYIA Pela JBaJeCeT YETHPH.

Heka cy F', F” u F'F" enemenTn HenuKIWdHe rpyme pefa detupu. Kako
CBAKOM €JIEMEHTY OJIrOBapajy Mo JIBe TOATPYIe, yOUUMO W TIPEOCTAJIC
HOATPYIIE OBUX €JIeMEHATA:

(F', 1), (F", FY') m (F'F", F).

Y wopmasuzaropy nogrpyne (F')F") ce najnasze u ejemenTu oBe Tpu
moATrpyme pega detupu. Taja mocToju m ejgemenT pema tpu D € €4
TaKaB Ja je:

(D,F'F" F),3a DeCuF F' F e s,

HOJIPYIIA PEJIA IBAJIECET YeTHPH U YjeIHO HOpMaau3aTop noapryna (F/) F')
u (D, F' F").

[TomTo ce cBaKOj HENMUKJIUIHO] MOJATPYIH Peja YETHPU HA jeTUHCTBEH
HAYWH J0/E/bYje TATHO jeqHa MOArPYIa PeIa ABAIECET YeTUPH, TO IIOCTOJH
14 noarpyma pejia apajeceT YeTUPH.

Us [Nqg((D, F', F", F))| = 24, cneqn na je:

Ne((D,F',F" F)=(D,F',F" F).
Bpoj KoHjyroBaHUX MOArPYyHa pejia JABaJIeCeT YETHPH je:
(GI/|NG((D, F/, F", F))| = 168/24 = 7.

Kaxko mmoctoju 14 nojprpymna u Kako ce y jeJIHOj KJIach KOHjyTaluje Hala3n
7 morpyma pejia ABaJIeCeT YeTHPH, TO MOCTOje JIBe KJIace KOHjyralmje.

[Tommro ce y menTpy rpyne G Haja3w caMo eeMeHT F, Jako ce yodasa Jia je:
GL(3,Z9) = SL(3,Z2) = PGL(3,Z3) = PSL(3,Zs).

ITo Teopemu 7. rtpyma PSL(3,2) je mpocra, omakje CIeIu Ja je W rpyma
GL(3,2) mpocra.

Moxe ce nokazaru caeneha:

Teopema 12. Csaxa npocma 2pyna peda 168 je uzomoppna 2pynu GL(3,Zz2).

Kao gupexTHa mocsaenuia mpeTxo e TeopeMe ce HaBO U cjeaena pesanmja:

GL(3,Zy) = PSL(2,Z7).
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IToxarp. Pen . Twun Bp. ku. komj. Hopw. Pen n.

(E) 1 LIVKJIATHA, 1 G 168

(F) 2 IMKJITIHA, 21 (N, L) 8

(D) 3 IUKJIXIHA 28 (D, F) 6

(A) 4 IUKJINIHA 21 (A, F) 8

(F{, F) 4 v, 7 (D, F.F,,F) | 24
(F FY 1 2 7 (D, F/ FU.FY | 24

D, F) 6 S; 28 D, F) 6
(B) 7 [UKJIAYHA 8 (B, D) 21

(A, F) 8 Dy 21 (A, F) 8
(F[. F],D) 2 A, 7 (D, Fl,FLF) | 24
(FIF/ D) | 12 A, 7 (D, F/ FU.Fy | 24
(B, D) 21 | {a,b:ab = ba?) 8 (B, D) 21
(D, F F,F) | 24 S, 7 (D,F.F,F) | 24
(D,FI FU.Fy | 24 S, 7 (D, F/ FU.Fy | 24
G 168 GL(3,Zs) 1 G 168

Vkynno: 179
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